屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級健體課程視力教學設計
	主題名稱
	愛眼運動
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	1節

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	v閱讀課程
	v資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	v視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（1） 設計理念：「眼睛」陪著孩子學習、探索這個世界，但是視力不良的比
     率卻一直居高不下，電腦、電視、課業讓我們使用眼睛更頻繁了，卻常
     忽略它的需求，經常超時工作。身為教師必須隨時提醒學生留意「遠一
     點、歇一會」，希望透過教學活動喚起學生對用眼習慣的重視，眼睛就可 
     以陪伴我們看得更遠、更遠、更美。
（二）教學規劃
1.教學目標：

    A、認知
ㄅ、瞭解體會眼睛的重要性。
          B、情意
ㄆ、願意在生活中實踐愛眼習慣。並分享視力保健的方法。

          C、技能

            ㄇ、能做望遠凝視。       
       2.教材來源：多媒體：「望遠凝視」、「愛眼歌」--教育部
3.教學研究
（1）教材分析：根據眼睛生理，當我們望遠凝視遠處物體時，眼睛無
     須進行調節，是屬於睫狀肌的休息狀態。所以當學生上課或閱讀
     四十分鐘之後，能利用下課時間到校園中向遠處【六公尺以外】
     的目標物，如：樹梢、建築物、天線等凝視三分鐘，這樣可讓眼
     睛充分休息，減少近視機率。 
（2）學童分析：每學期接受視力檢查並清楚自己的視力。知道眼睛視  
     力的重 要。
        （3）教學資源：多媒體：「望遠凝視」、「愛眼歌」、電腦、單槍投影機
（4）統整領域：語文領域、生活領域、綜合領域
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	我

有

好

眼

    力
	1.體會眼睛的重要性。
2.學生能養成利用時間作望遠凝視的習慣，減低視力惡化及預防近視
	涯1-1-4養成良好的健康態度和習慣並能表現於生活中。
健 2-2-6-4分享並討論運動與飲食的經驗，並建立個人的健康行為。
	生涯發展教育

家政教育
資訊教育


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

我

有

好

眼

力
	（一）準備活動

1. .教師準備望遠凝視影片。
2. 學習單

	
	學習單

望遠凝視影片
電腦、單槍投影機

	
	（二）引起動機（10分鐘）

1. 視障體驗

請學生兩人一組，一人閉上眼睛扮演盲者拿筆，另一人以言語引導盲者畫星星（如附件二）。

2.
兩人交換體驗。

3.
心得分享。
	認真體驗並發表感受


	

	
	（三）發展活動（20分鐘）

＊用眼習慣總檢討：

1.
請學生檢視這學期視力檢查結果並檢討用眼習慣。（如附件一）

2.
分析本班學生視力狀況及用眼習慣。教師將統計結果書寫於黑板。

3.
引導學生檢討哪些項目沒有做到？應如何改進？

＊望眼凝視好眼力。

教師說明望遠凝視的好處以及動作要領，帶領學生進行遠眺休息。
	能踴躍發表意見

能掌握望遠凝視的動作要領
	

	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1. 習寫學習單
～本活動結束～
	學習單
	學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	願意與同儕互相協助合作，共享活動的樂趣
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	用心習寫學習單
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能認真做望遠凝視
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
凌雲國小    年    班 座號：     姓名：
    一、選擇題：

1. （    ）看書寫字燈光應從那一方照設最適合右前方右後 方左前方左後方。
2. （    ）看電視或打電腦時間不可過長，每看三十分休息十分看一小時休息十分看二小時休息半小時看二小時休息一小時。

3. （    ）選擇讀物應選字體較大印刷鮮明紙質不反光以上皆是。

4. （    ）當異物入眼時不可揉眼睛閉眼讓淚水沖出用冷開水沖洗以上皆是。

二、是非題：

1. （    ）若感到眼睛特別疲勞時應休息並看遠景，或做鬆軟身體的運動。

2. （    ）多做戶外運動，常眺望遠處，可幫助放鬆眼肌，防止近視。

3. （    ）注意營養，均衡地攝取各大類食物，不偏，有益於眼睛的健康。

4. [image: image1.png]


（    ）視力不良的症狀有瞇著眼看東西或習慣於側頭、仰頭、低頭去看東西以及眼睛容易疲勞、眼痛、頭痛。
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	屏東縣屏東市凌雲國民小學學生「視力保健」評量表

◎評分標準： 特優：10  優：8 良：5可：3  劣：1

考核項目與內容
教師評分
家長評分
1看電視、打電腦不要超過四十分鐘
 
 
2多吃富含維生素的食物
 
 
3眼睛與電視畫面對角線的六至八倍倍的距離
 
 
4不在昏暗燈光下閱讀
 
 
5若為假性近視應至眼科檢查
 
 
6看電視時室內需亮起燈光
 
 
7閱讀時與書本距離三十公分
 
 
8閱讀時勿躺著或仰著看書
 
 
9常到戶外走走
 
 
10時常做眼球運動
 
 
11常到戶外做望遠凝視
 
 
    考核項目與內容      教師評分                家長評分


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級健體課程（視力）課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級健體課程（視力）課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	愛眼運動

	單元活動名稱
課程內涵
	我有好眼力

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	v

	
	
	英語
	

	
	
	本土語言
	

	
	數學
	

	
	健康與體育
	v

	
	生
活
	自然與生活科技
	v

	
	
	藝術與人文
	

	
	
	社會
	

	
	綜合活動
	v

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v

	
	2欣賞表現與創新
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	

	
	4表達溝通與分享
	v

	
	5尊重關懷與團隊合作
	

	
	6文化學習與國際理解
	

	
	7規畫組織與實踐
	v

	
	8運用科技與資訊
	v

	
	9主動探索與研究
	v

	
	10獨立思考與解決問題
	v

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v

	
	音樂智慧
	

	
	邏輯-數學智慧
	

	
	空間智慧
	v

	
	肢體-動覺智慧
	v

	
	人際智慧
	

	
	內省智慧
	v

	七
大
議
題
	人權教育
	

	
	生涯發展教育
	v

	
	性別教育
	

	
	環境教育
	

	
	家政教育
	v

	
	資訊教育
	v

	
	海洋教育
	


附件二：星星圖

